



时事

辉煌十三五 粤上新台阶

迎自贸区五周年生日,广东“十三五”外贸发展结硕果

出台实招妙招稳外贸促发展 推进广东对外贸易开新格局

羊城晚报记者 孙琦曼

白驹过隙,五年是一个跨越,广东省经济蓬勃发展;斗转星移,五年是一个蝶变,广东省站上了新的历史起点。五年来,广东发挥超大规模市场的优势,在促消费和稳外贸方面屡创新招,拉动全省经济增长,推进专业化分工;五年来,广东依托紧邻港澳的地区优势,着力打造粤港澳大湾区核心示范区,加速广东自贸试验区建设。

稳外贸、促发展,全省硕果累累

据《中国海关》杂志发布的“2019年中国外贸百强城市”榜单,十强榜单中广东省占有4席,分别为深圳、广州、东莞、珠海。作为全国外贸大省,五年来,广东省及各地市积极作为,出台实招妙招稳外贸促发展,推进广东省外贸开创新格局。

下,广州市跨境电商交出了亮眼的成绩单。据统计,上半年广州市经海关跨境电商管理平台进出口额达175.2亿元人民币,位列全国首位,占全国105个跨境电商综合试验区进出口总值约20%。

加快建设自贸区成效明显

中国(广东)自由贸易试验区(下称“广东自贸试验区”)也在今年迎来了5周岁生日。广东自贸试验区设立5年来取得明显成效,2019年实际利用外资73.38亿美元,占全省32.86%;外贸进出口11535.35亿元,占全省16.15%;税收达798.8亿元。

南沙片区: 红利持续释放

南沙自贸试验区自挂牌以来,红利持续释放,经济呈现高质量发展态势。2014至2019年,南沙地区进出口总额由1303亿元提高至2137.8亿元,年均增长10.4%;合同利用外资金额由16.93亿美元提高至300.33亿美元,年均增长77.7%;注册企业由8400户增加到12.4万户,年均增长71.4%;累计引进172个世界500强企业投资项目。

前海片区: 实现“六大突破”

五年,前海蛇口自贸片区不断突破自我,一是探索形成并深化拓展“前海模式”,在制度创新上取得重大突破。二是有效扩大香港经济发展空间,深港合作取得重大突破。三是打造高端现代

服务业体系,经济高质量发展取得重大突破。四是深度对接国内国际双循环,“服务内地”和对外开放取得重大突破。五是高标准开发建设,国际化城市新中心建设取得重大突破。六是创新构建“1+6+9”党建工程体系,党的建设取得重大突破。

横琴片区: 成内地澳资最集中区域

横琴按照“澳门所需”“横琴所能”的原则,遵循澳门目前除博彩业之外产业的内在发展逻辑,配套延伸上下游的产业链,探索建立“澳门资源+开放人才+先进技术+横琴载体+政策支持+成果共享”产业协同发展新模式。同时横琴还推出了跨境办公、跨境创业、跨境通勤、跨境医保等一系列跨境新举措。

截至8月25日,横琴注册澳资企业已突破3000家,横琴成为内地澳资企业聚集最集中区域。

数据说

作为外贸第一大省,广东2019年外贸进出口总额7.14万亿元人民币,连续34年位居全国第一。尽管受疫情冲击和复杂的国际形势影响,今年8月广东外贸进出口6532.5亿元,同比增长3.5%,已连续3个月实现正增长。民营企业的“稳定器”作用凸显,今年8月广东民营企业进出口占同期广东省外贸进出口总值的56.2%,比去年同期提升4.7个百分点。广东民营企业进出口规模继续保持在全国首位,占全国民营企业进出口逾四分之一。数据来源:海关广东分署

国台办: 任何违背一个中国原则、损害中华民族根本利益的言行 都将遭到全体中华儿女坚决反对

据新华社电 国台办发言人朱凤莲6日应询指出,当前造成台海形势复杂严峻紧张的根本原因是民进党当局勾连外部势力,不断采取“台独”分裂挑衅行动,岛内有识之士和负责任的政党对此都应清醒认识、高度警惕、坚决反对。任何违背一个中国原则、损害中华民族根本利益的言行,都将遭到全体中华儿女的坚决反对。中国共产党有关人要明辨是非,不要做损害中华民族根本利益和两岸关系和平稳定的事。

香港限制社交距离措施 将延长一周至15日

据新华社电 香港特区政府食物及卫生局局长陈肇始6日表示,近日疫情不容乐观,于8日午夜届满的限制社交距离措施将延长一周至15日,包括餐饮业处所的规

澳门司法警察局增设保安厅 专责维护国家安全和反恐等工作

据新华社电 6日出版的《澳门特别行政区公报》刊登《司法警察局的组织及运作》行政法规。根据法规,澳门特区政府司法警察局将增设保安厅及其辖下部门——国家安全情报工作处、

辽宁高院审理特大利用木马病毒实施内幕交易案 非法控制计算机系统2474台 获得违法所得183万余元

据新华社电 经最高人民法院指定管辖,辽宁省高级人民法院近日公开开庭审理一起特大利用木马病毒实施内幕交易抗诉、上诉一案。被告人朱某海因犯非法获取计算机信息系统数据、非法控制计算机系统罪,内幕交易罪,数罪并罚,决定执行有期徒刑3年1个月,并处罚金1809.8万元。葫芦岛市中级人民法院一审经审理查明,2004年至2016年间,被告人朱某海违反国家规定,制作并使用木马病毒非法侵入、控制他人计算机信息系统,非法获取相关计算机信息系统存储的数据。其间,其非法控制计算机信息系统2474台,利用从华夏基金管理有限公司等多家基金公司计算机系统内非法获取的交易指令,进行相关股票交易牟利,总计获得违法所得183万余元。2009年间,朱某海利用木马病毒从中信证券股份有限公司非



广州天河东路某茶餐厅,不剩菜提醒标识集中贴在收银处墙上 梁倬韬 摄

羊城晚报讯 记者梁倬韬报道:不少餐饮场所,会设置不剩菜提醒标识。此举不仅可提示顾客勿浪费粮食,还和法律约束有关。记者6日从广州市城市管理工作领导小组办公室(以下简称“市城管办”)获悉,该办已在国庆假期前向广州各区发出通知,要求餐饮场所按照相关法律法规落实不剩菜提醒标识的设置。没有设置标识,可能会被执法部门依法处理。

城管部门将择期开展专项执法检查

今年下半年开始,全国各地

广州餐饮场所 不设“不剩菜”标识最高可罚3000元

浪费可耻 节约为荣

营者违反本条例第四十一条规定,未在经营服务场所设置不剩菜标识的,由城市管理综合执法机关责令限期改正;逾期不改的,处一千元以上三千元以下的罚款。市城管办相关负责人表示,该办已在国庆假期前向广州各区发出通知,要求各区相关管理部门提醒餐饮场所落实不剩菜提醒标识的设置,并告知相关的法律责任。各级城管部门将择期开展专项执法检查,强化餐饮场所向顾客告知勿浪费粮食的义务和法律责任。

置,有的餐饮企业还根据从业经验让标识更耐用且具备提醒功能。但在走访中,记者也发现有餐饮场所完全没有提醒标识。通过连日走访,记者发现有一款印有“光盘行动 文明健康 有你有我”等字样的圆形不剩菜提醒标识,为较多餐饮场所使用。记者在广州不少餐饮场所发现,有的店家在每张餐桌上都贴有这款标识。但在采访过程中,记者也发现有餐饮场所,贴在餐桌上的该款标识已有破损脱落之态,“收拾餐桌时我们要拿水擦桌子,贴纸贴在上面很容易破损脱落。”有餐厅服务员告诉记者,直接在餐桌上贴标识,未必是好办法。记者走访发现,有的商家为了避免把不剩菜提醒标识直接贴桌子上,想出很多其他办法。在广州酒家世贤分店,记者看到

店家将不剩菜提醒标识,做成一块塑料牌立在餐桌上,既美观也有利于长久使用。在天河东路超极点和友,记者看到店家别出心裁将不剩菜提醒标识设置在筷子筒上,既起到提醒顾客的作用,又一物二用。记者走访发现,广州各餐饮场所对“醒目”的执行标准不一。有的餐饮场所每张餐桌都设置有,有的则只在店内一处墙面或者临近收银台处才设置。也有一些餐饮场所完全没有标识,如中山五路动漫星城内的“百利家炸鸡店”,记者9月30日至10月6日两次到店,均发现店内无论墙面还是餐桌皆没有不剩菜提醒标识。也确实存在“提醒不足”,记者到访期间看到有顾客存在剩菜行为。“我们刚刚开业,还没来得及制作不剩菜标识。”该店店员告诉记者。

特朗普出院返回白宫,在阳台上摘下口罩接受媒体拍照 美20多州日新增确诊病例上升

据新华社电 就在美国媒体和社交媒体高度关注美国总统特朗普感染新冠病毒之际,美国国家过敏症和传染病研究所所长、白宫冠状病毒应对工作组重要成员安东尼·福奇5日警告说,目前美国单日新增确诊病例保持在4万例左右的水平,令他感到非常忧虑。随着秋冬季节天气转冷,将有更多室外活动改为室内活动,这将进一步增加病毒传播风险。美国新冠肺炎疫情相关指标近来又有所反弹,最近一周单日新增确诊病例数和死亡病例数均呈上升趋势,超过20个州单日新增确诊病例数上升。

特朗普出院返回白宫

特朗普顾问霍普·希克斯1日确诊感染新冠病毒后,作为希克斯密切接触者之一的特朗普和夫人梅拉尼娅检测结果均呈阳性。2日晚,特朗普被送往沃尔特·里德国家军事医疗中心接受治疗。多名政府官员及特朗普身边人士也相继确诊。特朗普于美国东部时间5日傍晚离开沃尔特·里德国家军事

医疗中心,返回白宫。其医疗团队说,他尚未痊愈。现场视频画面显示,特朗普穿着西服、戴着口罩走出医院大门,乘车前往总统专用直升机并登机。抵达目的地后,特朗普在白宫阳台上摘下口罩,接受媒体拍照。临出院前,特朗普在社交媒体上说,他将“很快”参加竞选活动。特朗普竞选团队2日曾发表声明说,涉及他参与的竞选活动都将转为线上或推迟举行。

单日新增4万多例

美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据显示,截至美国东部时间5日晚,美国累计确诊病例超过745万例,累计死亡病例超过21万例。美国疾病控制和预防中心网站5日更新的疫情数据显示,在截至4日的一周,美国平均单日新增病例数超过4.1万例。其中,10月2日单日新增确诊病例50160例,这是继9月25日之后,美国单日新增病例再次超过5万例。据美国有线电视新闻网报



特朗普一回白宫就摘口罩 图/人民视觉

英国日增新冠病例数大增 政府解释是“技术问题”

据新华社电 英国最近3天报告的单日新增新冠确诊病例数均超过万例,明显高于此前数据。有关政府机构5日在一份声明中说,这是因为出现了“技术问题”,新公布的单日新增确诊病例数增加了此前被遗漏的病例数据。英国政府5日报告新增确诊病例12594例,累计确诊515571例;3日和4日公布的新增确诊病例分别为12872例和22961例;与此相比,2日报告的确诊病例仅为6968例。英格兰公共卫生局5日在一份声明中说,他们2日发现政府的疫情数据系统在更新过程中出现“技术问题”,9月25日至10月2日期间共有15841例确诊病例没有录入每天官方发布的疫情数据中;工作人员随后修改了这几天报告的疫情数据,导致日增病例数大增。

吉尔吉斯斯坦中选委宣布 议会选举结果无效 总统呼吁维护国家和平稳定

据新华社电 吉尔吉斯斯坦中央选举委员会6日宣布,议会选举结果无效,两周内将确定重新选举的日期。吉尔吉斯斯坦4日举行议会选举。初步计票结果显示,得票最多的4个政党分别是:团结党(24.54%)、吉尔吉斯斯坦我的祖国党(23.9%)、吉尔吉斯斯坦党(8.74%)和统一-吉尔吉斯斯坦党(7.09%)。按先前制定的规则,这4个政党将获得议席。据吉尔吉斯斯坦中选委的数据,共有16个政党参加此次选举,登记选民人数超过350万,选举投票率约为56%。又据新华社电 据吉尔吉斯斯坦总统新闻局6日发布的消息,总统热恩别科夫向全国发表讲话,指出一些政治力量试图非法夺取国家权力,呼吁各方维护国家和平稳定。他们以议会选举结果问题为借口,违反了公共秩序。”热恩别科夫说。他强调国家和平稳定是最高原则,呼吁所有同胞保持平静,并敦促各政党领导人让他们的支持者平静下来。对于一些对议会选举初步结果的质疑,热恩别科夫建议吉中选委委员会仔细调查选举中的违规行为,并在必要时依法取消选举结果。

链接 抗议活动已造成1死590人伤

因对本月4日议会选举初步结果不满,吉多个落选政党5日在比什凯克市中心的阿拉套广场组织示威集会,要求取消选举结果。当晚,抗议者试图闯入总统办公室和议会所在地“白宫”并与警方发生冲突。抗议者还试图“抓捕”总统热恩别科夫。一群抗议者6日还闯进吉国家安全委员会拘留中心释放了前总统阿坦巴耶夫。根据卫生部最新数据,5日晚至6日凌晨的抗议活动中共有590人受伤,1人死亡。2019年6月底,议会会通过决议,剥夺阿坦巴耶夫的前总统地位。今年6月,比什凯克市一家法院以腐败罪判处阿坦巴耶夫有期徒刑11年零两个月。中国驻吉尔吉斯斯坦大使馆发布提醒,目前形势还在持续发展,在吉中国公民须做好自身安全和应急准备工作。(新华)